

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA SEGUNDA EPOCA

DESPUES DE LA GUERRA

El desarme

Desmintiendo el injusto dictado de "Militaristas" con que los pueblos de la múltiple bautizaron en un momento de buen humor a los Imperios Centrales, siempre es el ex ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría en hacer públicas manifestaciones de que la primera condición de la paz ha de ser el desarme, la guerra paralizada los pueblos de que no pueda en lo sucesivo soñarse con abnegados desquites ni posibles revanchas.

Con la sola excepción del Presidente de los Estados Unidos—dico en uno de sus magníficos discursos el Conde de Cernin—no he visto todavía en ninguno de nuestros contrarios el serio propósito de admitir la idea del desarme para después de la guerra; más apesar de la mediana seguridad que ha tenido hasta ahora, algo creyendo que acabará por imponerse el "aspis"; calculo las terribles cargas que los Estados van a tener en la herencia de esta guerra, y me pregunto en vano: ¿cómo podría soportar los gastos militares de guerra si libre competencia de armamentos? No orco que después de esta guerra haya ningún Estado capaz de seguir gastando varias millonadas anuales para atender a las necesidades de sus ejércitos, tan considerablemente reducidos por la guerra. Más bien me parece la "vis major" financiera ineludible al mundo un compromiso internacional sobre la reducción de los armamentos.

La precisión y esta fía lealtad en desear pensamientos tan hermosos cuando aun la línea hoguera bélica arde en los campos de batalla, no es sino la esperanza halagüeña para lo porvenir, un dulce consuelo para las almas angustiadas, es por eso que de toda una justificación precisa de actividades prácticas, un mentis irresponsable, un mundo un compromiso internacional sobre la reducción de los armamentos.

Hasta hoy los Imperios del centro de Europa, tuvieron que vivir prevenidos de armarlos convenientemente ante la posibilidad de contingencias en que la codicia ajena pudiera envolverlos.

Pero luego la espléndida aurora de la paz y lo primero que el vencedor pide es el desarme...

En el balde la victoria caminó siempre de la mano del humanitarismo de la nobleza y de la generosidad!...

Gelias de Agrigento.

El "U-30" en Cartagena

Nuestra información En esta información, como en todas, no encontrará el lector fantasía, pues solamente nos limitamos a decir la verdad escueta, la verdad sencilla. Con la llegada a nuestro puerto del submarino germano "U 30", se ha ejercido una censura extraordinaria, censura que para nosotros ha sido una tontería toda vez que nada de particular tiene que un buque de guerra ballenero se encuentre averiado y busque refugio en el puerto más próximo.

No hay un decreto de Dato que disponga que esos buques queden internados; pero se cumple y aquí no ha pasado nada.

Perifoneos aliadófilos vienen haciendo compañías no ya solo llenas de inexactas sino de falsas noticias hasta el punto que a los mismos aliados causa risa.

Por esto repetimos que en este asunto de imparcialidad y nos abstenemos de hacer tales machos fantásticos por que para todo somos españoles y queremos sólo el bienestar de nuestra patria.

La vida de los tripulantes Los tripulantes del "U 30", se dedican a pasear por la población y no a estar en el Arsenal internados como dicen en periódicos.

Ayer tarde y antes de la hora de paseo fueron al "foot ball" con nuestros muchachos en el interior del Arsenal.

Esta mañana los hemos visto en la plaza haciendo compras y después visitar algunos establecimientos de bienestar.

Por la tarde han paseado por las afueras de la población, acompañados un número del torpedero número 20.

En la mañana y en la tarde se encuentran en la calle.

ECONOMIA NACIONAL

El bloqueo y el tiempo como aliados en la guerra mundial

Nadie intenta una guerra sin tener por lo menos ciertas probabilidades de ganarla. En el verano de 1914, los aliados contaban con una seguridad absoluta de alcanzar la victoria. Rusia, Inglaterra, Francia, el remoto Japón, los pequeños países, y en caso de necesidad, Italia, Rumanía y el mundo entero: sobre esta base de amplitud indefinida, se apoyaban aquellos cálculos optimistas. ¿Qué importaba la fuerza militar de Austria-Hungría y del Imperio alemán contra tal número de enemigos? La victoria militar de los soldados austro-húngaros y alemanes quedaba desovertada como entidad nula, por mucho que esa victoria correspondiese al pasado de los dos ejércitos. El éxito de los aliados estaba asegurado por el conjunto de las medidas de carácter económico que iban a poner en planta. Encerradas en un círculo de bronce, las Potencias Centrales soñarían por soltar la espada cuando el hambre y la escasez de ciertos artículos indispensables para una sociedad, les impusieran como ley indeclinable el abandono de la lucha. Para los Aliados, entretanto, y sobre todo para Inglaterra, el mundo estaba abierto. Podían comprar cuanto necesitaran: artículos alimenticios, materias primas, productos industriales, y hasta Estados, con sus gobiernos y parlamentarios, ejércitos, prensa y opinión. Inglaterra tenía oro suficiente para comprar el mundo entero. Y mientras más durara la lucha, mejor para los aliados. El tiempo era el otro auxiliar, el otro aliado, más bien dicho. Mientras mayor fuese la duración de la guerra, la derrota de los Imperios Centrales sería más completa. Los estadistas del Támesis decían: «La guerra se ganará con balas de plata.»

Tres años y medio lleva la guerra, y los dos aliados, el bloqueo y el tiempo, no han dejado satisfechas las esperanzas que en ellos habían fundado los políticos. Las dificultades para la alimentación pública, para la producción y para el comercio, se han presentado, no solo en el campo de las Potencias Centrales, sino en el de los aliados y en el de los neutrales. Aun en España vemos esas dificultades, aunque necesariamente con mucha menor intensidad. Para satisfacer el déficit de substancias alimenticias y de otros artículos, los aliados han tenido que abrir sus cajas y dejar paso a ríos de oro, millares de millones que se han desparramado por el mundo, dejándolos exhaustos y en condiciones lamentables. Así en 1917, Inglaterra tuvo que desembolsar trimestralmente 600 millones de libras esterlinas, o sea 15.000 millones de pesetas. Francia, entretanto, gastaba de nueve a diez millones de francos en el mismo período. Había que hacer frente a los enormes créditos de guerra votados por los parlamentos. Para cubrirlos, se acudió a la emisión de Obligaciones a corto plazo, y estas Obligaciones encontraban respaldo en los empréstitos yanquis. El oro que llegaba a las manos nerviosas de los gobernantes aliados, se escurrió al instante. En Diciembre de 1917, Francia gastaba en quince días, para el sostenimiento de su ejército, la cantidad fabulosa de dos mil millones de francos, o sea tanto como había costado la guerra del 70, sin la inflación. Su deuda, que era de 30.000 millones en vísperas de la guerra, en Diciembre de 1917 pasaba de 100.000 millones y continúa subiendo. La de Inglaterra, en Septiembre de 1917, excedía ya de cinco mil millones de libras esterlinas. Y son incalculables las pérdidas que han sufrido las naciones aliadas, ya por el hundimiento de buques, ya por pérdida de los territorios que han ocupado sucesivamente los ejércitos de las Po-

tencias Centrales en su marcha victoriosa.

Al comenzar la guerra, quedaron Austria-Hungría y Alemania aisladas económicamente. Nada o casi nada podían esperar de fuera. Para alimentarse y para sostener a sus ejércitos en el campo de batalla, fué necesario acudir a toda clase de combinaciones y perfeccionamientos en el sistema de la producción, y someter su economía a un plan de organización racional y metódico. El resultado de esta política fué un desarrollo gigantesco en la producción agrícola. Por su parte, la industria tomó en los dos imperios un vuelo considerable, que no había sido posible en tiempos normales. Después de la guerra, los Estados de la Europa Central podrán gloriarse con razón de tener asegurada su independencia económica, gracias a su trabajo, a su organización y a sus inventos.

Jointamente con esto hay la circunstancia, extraordinariamente favorable, de que el dinero procedente de los empréstitos, emitidos sobre sólidas bases, no ha emigrado. En 1917, Austria y Hungría habían contratado dos empréstitos de guerra, que en conjunto produjeron más de 16.000 millones de coronas. Los habitantes de la Monarquía Dual respondieron con plena confianza al llamamiento que se les hizo para la defensa nacional, dentro de condiciones financieras muy halagüeñas por otra parte. Naturalmente, los fondos procedentes de empréstitos volvieron a la nación, ya en forma de salarios, ya en acumulaciones metálicas, ya en pagos equivalentes a las ministraciones que el Estado recibe de la industria y de la agricultura. El dinero no sale del país, a diferencia de lo que sucede en Inglaterra y Francia. Contratan las deudas gigantescas contraídas por esos países con el coste de la guerra en Austria-Hungría, desde el principio de las hostilidades hasta el 1.º de Julio de 1917, que ha sido sólo de 45.000 millones de coronas, suma relativamente poco elevada, si la comparamos con la responsabilidad financiera que pesa sobre Inglaterra y Francia. El tipo de interés del Banco de Austria-Hungría durante el año 1917, es de 5 por 100, y en el mercado de Viena se encuentra dinero al 1 y medio y aún al 1 por 100. En cambio, el Banco Nacional de Suecia tiene su descuento, en circunstancias idénticas, al 7 por 100, en Diciembre de 1917.

Nos falta espacio para dar un desarrollo mayor a estas consideraciones. Baste decir que la política de aislamiento y las conjeturas sobre los cambios que traería consigo el tiempo, no han prestado servicios de valor a la Alianza, y por el contrario, puede asegurarse que esos dos factores han sido peísimos aliados. El año 1917, que según los deseos de los monarcas de la Europa Central, debió haber sido el año de la paz y de la reconstrucción ha sido, por la ceguera de los políticos de la Alianza, un año más de destrucción. Pero a pesar de su empeño, sólo han cosechado frutos de maldición. Tales son la derrota de Rusia y de Rumania, que dió por resultado el conculco de paz con estos países, y finalmente la derrota de Italia. El Paneslavismo, el Irredentismo italiano y el Irredentismo rumano, los tres grandes peligros de Austria-Hungría, han sido conjurados. Económicamente, Austria-Hungría ha marchado a compás con su aliada, y en comparación con el adversario, ambas se hallan en condiciones mucho mejores. Las Potencias Centrales han subido en la misma proporción que las adversarias han bajado, y esto no dejará de producir una impresión indeleble en los países neutrales.

FRANCISCO ZENKER.

PRIMERA COMUNIÓN

J. CASAU FOTOGRAFO

Preciosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa. Un Articulo retrato y tres magníficas postales a Ptas. Osmas n. 3. (antes Cañón)

SERVICIOS POLICIAOS

Otro triunfo más de la Policía. Misterioso robo en «El Aguila»

El pasado Domingo en la mañana se cometió un robo en el Establecimiento «El Aguila» de esta Ciudad, cuyo descubrimiento, captura de sus autores, y recuperación de lo robado, constituye otro triunfo más de la Policía.

Antecedentes

Los Domingos en la mañana, es costumbre de la casa, que como a las 10, acude el empleado Francisco Cifres, a hacer la limpieza del Establecimiento, a acompañándole generalmente, mientras dura esta faena, el Gerente en cuyo poder se encuentran las llaves, empleando en ella, una media hora, y terminada se ojeran las puertas y queda por la calle el referido Cifres al cuidado de los escaparates, por si algún mal intencionado pretenda romperlos.

EL HECHO

El último domingo, la criada del Gerente al regreso de la compra, observó que el Cifres, no estaba al cuidado del escaparate, y preguntó por él a otras muchachas que allí había mandándoles buscar y quedando ella entre tanto a este cuidado; pocos momentos después, una sirvienta del piso 1.º de la casa donde se halla establecido «El Aguila», comunicó a la primera, que la puerta del corredor que dá acceso a los almacenes, se encontraba abierta: en este mismo instante, llegó el Cifres, y ambos se apresuraron a comunicar esta noticia al Gerente, penetrando todos en el interior de los almacenes, observando que la puerta que media hora antes ordenó se cerrase, estaba abierta, aunque con los pestillos echados, y las cajas, habían sido violentadas, notándose por de pronto, la falta de 634 pesetas y algunos céntimos más.

Inmediatamente el Gerente puso el hecho en conocimiento del señor Jefe de Vigilancia don Honorio Inglés al cual con la actividad que siempre le caracteriza y acompañado por dos agentes, marcharon a los almacenes verificando un minucioso reconocimiento y comprobando que se trataba de un robo con fractura de las cajas, aprovechando como instrumento, unas tenazas martillo, y un cortacables que encontró el señor Inglés en el interior de los almacenes.

El hecho cometido a las 10 de la mañana y en tan breves momentos, parece envuelto en un misterio puesto que el Gerente no dudaba, de la honorabilidad de las personas que en principio habían intervenido en este asunto.

La policía trabaja

El Jefe de Policía, comisionó para el descubrimiento de este hecho, a los agentes don José González y don José Mateo, los cuales cumplimentando las acertadas disposiciones de su Jefe, trabajaron con todo entusiasmo, hasta dar con el descubrimiento de toda la trama.

Las interrogaciones llevadas a cabo así como las detenciones practicadas no daban luz a este misterioso asunto; pero la policía no desahogó y tuvo conocimiento que en el establecimiento del señor Cintas se había comprado un balón para foot ball interviniendo en la compra uno de los muchachos amigo del Cifres y hacia este punto dirigieron

El Duende

De Sociedad

Los que viajan Acompañado de su bella hija Luisa ha marchado a sus posesiones la distinguida señora doña Luisa Soler de López Biernet.

—Procedentes de Alicante se encuentran en esta los señores don Joaquín Muriaga, y don Fernando Conrado del Olmo.

—Ha regresado de Madrid, viéndose obligado a guardar cama nuestro querido amigo el exiliputado a Cortes por esta circunscripción don Juan Sánchez Domenech.

—Se encuentra entre nosotros el teniente de navío don Enrique Delgado Viana.

Notas varias

Por el ministro de la Gobernación, y a propuesta de la Cámara de Comercio de esta ciudad, ha sido nombrado vocal de la Junta Local de Sanidad, nuestro querido amigo don Salvador Clares.

—Ha dado a luz un precioso y robusto niño la esposa de nuestro querido amigo don Feliciano Sánchez. Enhorabuena.

—En el templo parroquial de Santa María de Grecia se han acordado por vez primera a la Mesa Eucarística para recibir el Pan de los Angeles los preciosos niños Josefina y Félix, hijos de nuestro amigo el Director de las Es-

sus trabajos consiguiendo conocer que efectivamente había sido adquirido el balón por 35 pesetas y pagado el dinero por el Cifres.

De momento trataron los jovencitos de despistar la labor policíaca pretendiendo demostrar que se trataba de una sociedad que a fuerza de tiempo y por pequeñas cuotas habían logrado reunir la cantidad de pesetas para la compra del balón, pero el señor Inglés y sus agentes hubieron de comprobar estas recolecciones y las manifestaciones encontradas así como de los careos entre el Cifres y la criada del Gerente, obligaron al astuto jovencito a confesar que era el autor del robo cometido.

Inmediatamente el señor Inglés practicó un reconocimiento de la casa del Cifres encontrando 210 pesetas, confesando además este que el resto lo encontrarían como así fué en una carbonera de los almacenes del «El Aguila» y que el balón lo había comprado y entregado a un amigo suyo, a quien le fué reoigido.

Declara el chico

Después de no pocos trabajos y tras un hábil interrogatorio a que fué sometido por el Jefe de policía señor Inglés, el chico confesó que el cometer este delito fué porque su padre, José Cifre Barceló, de unos cuarenta años, le indujo a ello.

Mientras nos parece que un padre pueda inducir a su hijo a cometer tan delirante hecho, pero sin embargo el chico así lo confiesa y se ha ratificado en cuanto ha declarado.

Según declaración de este muchacho, que no parece demasiado torpe, su padre preparó bien de cuanto tenía que hacer para que él cometiera el robo y le facilitó las herramientas con que había de cometerlo.

Parte del dinero lo guardó el José Cifre, en una tubería de agua pluvial que tiene en su patio y que fué de la que su hijo sacó 35 pesetas para comprarse el balón de foot ball por lo que siente gran afición.

Hemos visto al culpable de este robo en la inspección y hemos tenido ocasión de hablar con él.

El José Cifre, es persona conocidaísima en Cartagena de la que es hijo, y hace poco desempeñaba un importante cargo en una compañía de Máquinas de coser.

Fuó hace poco tiempo sargento de Infantería de Marina y asouciendo a segundo oficial quedando retirado.

Después de comprobarse, dada las declaraciones de su hijo, que el único culpable de esto es el José Cifre Barceló, el Jefe señor Inglés los ha puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Aplauso unánime merece el Jefe de policía don Honorio Inglés, pues una vez más nos ha demostrado que posee grandes dotes policíacos para el descubrimiento de robos como el que nos ocupa.

De este aplauso son dignos de participar también los policías Mateo y González, como también el segundo Jefe de policía don Narciso Pérez y demás individuos que componen la policía cartagenera.

Bien don Honorio, así es como se trabaja y eso es ser policía.

El Duende

cuales Graduadas don Félix Martí Alpera.

Por tan señalado acontecimiento fueron obsequiados con dulces y licores los íntimos amigos de la casa que les visitaron de quienes recibieron entusiásticas enhorabuena.

Enfermos

Ha mejorado en la dolencia que sufre la anciana madre de nuestro respetable amigo don Juan Gallego Alarcas, cura de la iglesia del barrio de San Antonio Abad.

—Se encuentra ligeramente enfermo el teniente de Navío, querido amigo nuestro, don Juan Muñoz Delgado. Le deseamos una rápida mejoría.

Dr. Adolfo R. de Linares

Medicina general y especial de enfermedades de los ojos

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 OSUNA NUM. 8-1.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy 108